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GıRış

Toplumun demokratik süreç içinde, çagdaş ülkeler düzeyine gelebilmesi için
ihtiyaç duydugu en önemliolgu egitimin rayına oturtulmasıdır. Bunun
gerçekleşmesindeki önemli koşul uzun perspektifli egitim politikaları oluşturmaktır.
Bu nedenle egitim ve onun didaktiginingünün ihtiyaç ve gereklerine göre yapılması
kaçınılmaz olur. Didaktik ise ögretme ve ögrenme bilimidir; ya da daha dar anlamda
ders verme bilimidir. Yani didaktik, ögretmeniniçerik, amaç, ögretim metodları ve
ögretmek ve ögrenmenin diger etmenleri ile ugraşır. Meslek didaktigi, örnegin
Biyoloji Didaktigi, Egitim Bilimleri ile Biyolojik Bilimler arasında baglayıcı bir
alan olarak görevler üstlenir. Örnegin Biyoloji Didaktigi ögretme ve öğrenme
olayında, ögreten ve ögrenen arasında bir köprü teşkil ederek kendi görev ve
yöntemlerini kullanır (KILLERMANN, 1986; KtZlROÖLU, 1988 a).

Ögretim metOdlarıilgiyi degiştirici faktörlerolarak ele alındıklarından,ilk planda
meslek dersinin amaca uygun bir şekilde verilmesi gerekmektedir (BERICHTE,
1987). Bunun saglanması didaktik üçgenin öğeleri arasında kesiksiz bir etkileşirnin
olması ile mümkündür (K1ZlROGLU, 1985). Bu etkileşim ise "ÖGRETMEN-
MÜFRE-DAT-ÖGRENC1" olguları arasında kurulacak dengeli ve karşılıklı
ilişkilerle gerçekleşebilir (SCHLÖSSER, 1979). Ögelerden herhangi birinin devre
dışı kalması büyük ve çok boyutlu sorunları da beraberinde getirir (bkz. Çizelge I)
(KİZ1ROÖLU, 1988 b). .

1. ÖGRETMENLıK MESLEGıNtN KONUMU

. Egitim politikalanllı temel bir sisteme oturtup, sistem arayışları içinde olmayan
toplumlarda didaktik üçgenin en önemli köşesini oluştur~ ögretmenlik meslegi,
albenisi olan ve olunmak istenen bir meslektir, örneğin Almanya'da mühendis veya.
mimar olmak isteyenler, bu meslekleri kazandıran kurumlara rahatça girebildikleri
halde, öğretmen olmak istediklerinde, örnegin Biyoloji veya Fizik Ögretmeni, bir

r) Hacettepe Üniversitesi Egitim Fakültesi tarafından 15-16 Mayıs 1989 tılrihinde teniplenen
"Fen ve Yabancı Dil Ögretmenlerinin Yetiştirilmesi" konulu uluslararası sempozyumda
sunulan bildiri.

(..) Hacettepe Üniversitesi Egitim Fakültesi Ögretim Üyesi.
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nevi not baremi olan "NUMERUS CLAUSUS" denilen lise bitirme notlarının
uygunıugu aranır. Ya~i liseden, belli bir notun altında, örne~in "ORTA" derece ile
mezun olanlar, ö~retmenolmak isteseler bile, üniversiteye kabul edilmezler. B~ylece
ögretm~nlik mesle~ine nitelikli elemanlar başvurmuş olur. Bu da onlar arasında
rekabeti dogururve böylece sınırlı sayıdaki kadroları en iyilerin işgal etmesi sat1;lanır.
Bu durum ögretmenligin parasal yönden de tatmin edici olması ile meslegi çekici ve
itibarlı yapar (Almanya'da ögretmenler, işçi ve di~er meslek gruplarının aldı~ı
ortalama ücreüerin birbuçuk mis1i veya en az bir mislini almaktadırlar, BULKA et
alL., 1984). Bizde ise farklı bir görünüm vardır. Yani ö!tretmenlik meslegine
yönelme, ya bir zorunluk ya da raslantı sonucu olmaktadır (KARAGÖZOGLU,
1987). Burada hiç bir şeyolamazsan ögretmen olursun gibi yanlış bir yaklaşım
görülür. Bu durumu toplumumuzun öğretmenin kişiliğine saygı duyması da
degiştirmemektedir. Bilindi~i üzere öğretmen, toplumumuzda ana-baba ile en çok
saygı duyulan bir şahsiyettir; ama ögretmenlik meslegini bizzat seçme sözkonusu
olunca, mesle~in cazibesini yitirdigi görülür (BÜLBÜL, 1979; MEBTT, 1982;
KARAGÖZOGLU, 1987). Oysa toplumsal gelişme imkanları ve ekonomik
rekabetin gerçekleşmesi için esas unsur nitelikli ögretmen yetiştirmeden geçer. Bu
öğretmenlerinyetiştireceklerikaliteli öğrenciler de toplumungeleceğinin garantisidir.

FEN OGRETtM1NDEIUŞKI VE ELEMANLAR

Bilimsel Egitim ve Çağdaş
Düşünmeyi Belirleyici Amaçlar

~.

Bilimsel Yöntem ve Bilimsel
Metodlarla Çağdaş Yaklaşımlar

ELEMANLAR MÜFREDAT

~ FtZIKIIMKANLAR

ÖLCME VE
DEGERLENDIRME

~ YABANCI DIL

ÖÖRENCI SA YLSI

BILIMSEL ÖÖRETIM VE

EG1T1MDE öNEMU

l'
LH11Y AÇLAR

ÖÖRETMEN
DERSUKLER'

MADDI KAYNAKLAR

l'

ÖÖRETIM VE EG1T1M1N DESTEKçILER!
A) DEVLEf, B) V AT ANDAŞ, c) VELILER

(ÇtZELGE - 1)
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2. FEN BtLtMLERt ÖGRETMENLtGt MESLEGtNE YÖNELME

2.1. Metod

Ögretmen yetiştirme görevi 2547 sayılı Yüksek Ögretim Kanunu ile
üniversitelerin bünyelerindeki Egitim Fakültelerine verilmiştir. Mevcut Egitim
Fakültelerinden Hacettepe Üniversitesi'nde almanca (sadece Fen Bilimleri Egitimi
Bölümünde), ODTÜ'si ve Bogaziçi Üniversitesinde ingilizce dille egitim yapılır.
Digerlerinde e~itimdili türkçedir.

Adı geçen üniversiteler ile Gazi ve Atatürk Üniversitelerin~n Fen Bilimleri
Egitimi Bölümü Anabilim Dallarında, şu anda Hazırlık sonrası sınıflarda okuyan
ögrencilere bir anket uygulanmıştır. Ankette ögretmenlik mesıegineyönelme ilc
ilgili sorular sorulmuş ve ankete katılan sınıflar rastlantı yöntemi ile saptanmıştır.
Ankete her Anabilim Dalından 70'er ögrenci katılmıştır. Devam etmekte olan bu
araştırmanın H.Ü. E.F., F.B.E.B.'nün çeşitli Anabilim Dallarındaki ögrencilere <pt
bazı sonuçları sunulmaktadır.

Kısaltmalar:

HÜEF = Hacettepe Üniversitesi Egitim Fakültesi; FBEB =Fen Bilimleri
Egitimi Bölümü; ABD =Anabilim Dalları; BÖABD = Biyoloji Ögretmenligi

Anabilim Dalı; KÖABD =Kimya Ögretmenligi Anabilim Dalı; FÖABD =Fizik
Ögretmenligi Anabilim Dalı; MÖABD =Matematik Ögretmenligi Anabilim Dalı;
HÜ = Hacettepe Üniversitesi, ODTÜ =Orta Dogu Teknik Üniversitesi; BÜ =
Bogaziçi Üniversitesi; GÜ =Gazi Üniversitesi; AÜ =Atatürk Üniversitesi; K =Kız

ögrenciler; E =Erkek ögrenciler, N =Ankete katılan ögrenci sayısı; T =Toplam
ögrenci sayısı; EF =Egitim Fakültesi

3. BULGULAR

3.1. Öğrencilerin Orta Öğretim Başarı Durumu

HÜEF'nin FBEŞ'nün ABD'larında okumakta olan ögrencilerin lise mezuniyet
başarı durumlarıTablo l'de görülmektedir.Tablo'nunincelenmesindende an1aşılacagı
gibi liseyi PEKİYİ derece ilc bitirenlerin ABD'lanna göre oransal dagı1imı
BÖABD'da % 2.9; KÖABD'da ve FÖABD'da % 4.3; MÖABD'da % 11.4'tür. Bu oran
FBEB genelinde % 5.7'00. İYİ derece ile mezun olanların oranı sıra ile ABD'larında
% 42.9; % 34.3; % 30 ve % 47.1'dir. Aynı oran FBEB genelinde % 38.6'dır. ORTA
derece ile bitirenlerin ABD'larına göre dagılım oranları % 54.2; % 61.4; % 65.7 ve
% 41.4 olup bu oran FBEB genelinde % 55.7 ile en yüksektir. tık üç ABD'da iyi
derece ile bitirenlerinoranı orta dereceye göre daha düşük oldugu halde, MÖABD'da
durum tersinedir; burada iyi derece ile bitirenlerin oranı daha yüksektir. Bu durum
Tablo 6'da bir başka açıdan teyid edilmiştir. FBEB'ne giren ögrencilerden en yüksek
taban puana sahip ögrenciler MÖABD'na yerleştirilmiştir. Aynı durum ODTÜ, BÜ,
GÜ ve AÜ için de geçerlidir.
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Anabilim Dalları Fen
Yerleşim Alanı Biyoloji Kimya Fizik Matematik Bilimleri

O ret. Oı ret. O ret. Oı ret. Bölümü
N % N % N % N % N %

Oç Büyük Şehirden
B irinde 24 34.3 27 38.6 29 ,41.'1 19 27.1 99 35.4

Diğer Şehir
Merkezlerinde 36 51.4 31 44.3 29 41.4 41 58.6 137 48.9

Kasaba ve Diğer
Yerleşim Birimleri 10 14.3 12 17.1 12 17.1 10 14.3 44 15.7

i

3.2. Öğrencilerin Geldikleri Y ~rleşim Alanları

Tablo 2'de FBEB'nün çeşitli ABD'lerinde okuyan ögrencilerin mezun olurken
hangi yerleşim birimlerindeoturduklarıgörülmektedir.Burada ABD'larında bir ayrıca
dışında benzerlik vardır. FÖABD'nda okuyanların üç büyük şehirden (ıstanbul,
Ankara ve ızmir) ve bunlar dışındaki şehirlerdengelen oranı % 42.4 ile ayındır. Diger
şehir merkezlerinden gelenlerin oranı BÖABD'da % 51.4; KÖABD'da % 44.3; ve
MÖABD'da % 58.6'dır; bu oranlar üç büyük şehirden gelenlerde sırasıyla % 34.3; %
38.6 ve % 27.1 olmak üzere daha düşüktür.Kasaba've benzeri yerleşim birimlerinden
gelenlerin oranları BÖABD ~e MÖABD'da % 14.3 KÖABD ve FÖABD'da % 17.1
ile en düşüktür. Bu oranlar FBEB genelinde, üç büyük şehirden gelenlerde % 35.4;
diger şehir merkezlerindengelenlerde % 48.9; kasaba ve benzeri yerleşim alanlarından
gelenierde % 15.7 olarak belirlenmiştir.

.

Tablo 2 - Hacettepe Üniversitesi Eğitim Fakültesi Fen Bilimleri
Bölümü Anabilim Dallarına Yerleştirilen Öğrencilerin en son

bitirdikleri okulunbulunduğu yerleşim alanları

3.3. Öğrenci Ailelerinin Aylık Gelir Durumu

Velilerinaylık kazançlarıile ilgili bilgilerTablo3'de görülmektedir.Bunagöre
ögrenci ailelerinin % 45.7 - 57.1'ninaylıkgelirleri100.000- 300.000 TL'dır.Bu
oran FBEB genelinde % 52. 1'dir. Aylık kazancı 301.000 -400.000 TL. olanların
oranı ABD'larına göre % 22.0 -30.0 arasındadır,bu oran FBEB genelinde % 25.7'dir.
Aylık kazançları 401.000 -600.000 TL. olanların oranları ABD'larında % LO - 24.3
arasındadır, bu oran FBEB'de % 15.7'dir. Aylık kazancı 601.000 - 750.000 TL. ve
daha yukarı olanların oranı ABD'larında % 4.3 - 8.6'dır, bu oran FBEB genelinde %

6.4'tür.

~------



Anabilim Dalları
i

Fen

Aylık Gelir Biyoloji Kimya Fizik Matematik Bilimleri

Dağılımı ÖVret. Ötret. Ö ret. Öğret. Bölilmü

N % N % N % N 0/0 N %

100-300.000 TL. 37 52.9 32 45.7 40 57.1 37 52.9 146 52.1

301-400.000TL. 16 22.9 16 22.9 19 27.1 21 30.0 72 25.7

401-600.000 TL. 11 15.7 17 24.3 7 10.0 9 12.9 44 15.7
<

601-750.000 TL.
ve daha yukarı 6 8.6 5 7.1, 4 5.7 3 4.3 18 6.4

Tablo 3 - H.Ü. Eğitim Fakültesi Fen Bilimleri Bölümü Anabilim
Dallarına Yerleştirilen Öğrencilerin Ailelerinin Bugünkü Koşullardakı

Aylık Gelir Durumu

3.4. Öğrencilerin Mezun Oldukları Lise Türleri
FBEB'nde okuyan öğrencilerin % 83.9'nun Genel Lise çıkışlı oldukları

belirlenmiştir (Tablo 4). Bu oran ABD'larında % 74.3 - 97.1 arasında değişirken,
KÖABD'da % 97.1 ile en yüksekFÖABD'da % 74.3 ile en düşük bulunmuştur.Bir
başka dikkat çeken durum da Öğretmen Lisesi çıkışlı gençlerin öğretmenlik
meslcğine duydukları ilginin azlığıdır. Bu liseden çıkanların oranları BÖABD'da %
4.3; KÖABD'da % lA; FÖABD'da % 7.1 ve MÖABD'da % 7.5'dir. Endüstri Meslek
Lisesi çıkışlılarda bu oranlarınABD'ların<lııkidağılımı sırası ile % 4.3; % lA; % 10
ve % 4.3'tür. ımam Hatip Lisesi çıkışlıların FBEB genelindeki oranı % 2.1'dir. Bu
oran Fen ve Anadolu Lisesi çıkışlılarda % O.Tşerdir. Yabancı Dille Eğitim Yaban
Özel Liselerden öğretmenlik mesleğine yönelen hiçbir öğrenci belirlenememiştir.

3.5. Ailelerin Meslek Durumu
FBEB'de okuyan öğrencilerinailelerinin meslek durumlarıTablo 5'de verilmiştir.

"Buna göre babaları yüksek tahsil yapmış olanların (doktor, mühendis vd.) oranları
BÖABD'da % 1104; KÖABD'da % 12.9; FÖABD'da % 2.9 ve MÖABD'da % 1.4'tür.
Bu oran FBEB genelinde % 7.1'dir. Anneleri yüksek tahsilli olanların oranıFBAB
genelinde % DA'tür. Anneleri ev kadını olanlarınFBEB genelindeki oranı % 85A'tÜf.

Burada ilgi çeken ana-babası öğretmen olan öğrencilerin bu mesleği seçme
oranlarının düşüklüğüdür. Bu oran annesi öğretmen olanlarda BÖABD'da % 2.9;
KÖA.BD'da % 5.7; FÖABD'da %2.9 ve MÖABD'da ise % O.O'dır.Babası öğretmen
olanlarda sırası ile % 4,3; % 5.7; % 5,7ve % 8.6'00. Her iki oranın FBEB genelinde
% 2.9 ve % 6.1 olduğu görümektedir. Anneleri ortaöğretim. görenlerin FBEB
genelindeki oranı % 4.6, babaları orta öğretim görmüş devlet memuru olanların oranı
ise % 14.3'ü bulmaktadır. FBEB genelinde babaları işçi olanların oranı % 31.8 iken,
serbest meslek sahibi olanların oranı % 4D.Tdir.

.
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Anabilim Yanıt Türü Anabilim Yanıt Türü

Dalı Dalı
EVEf HAYIR EVEf HAYIR

K (N=35) 14 21 K (N= 21) 10 11

% 40.0 60.0 % 47.6 52.4

Biyoloji E (=35) 14 21 E (=49) 23 26

Öğretmen % 40.0 60.0 Fizik % 46.9 53.1

liği T (=70) 28 42 Öğret- T (=70) 33 37

% . 40.0 60.0 menliği % 47.1 52.9

K (=44) 16 28 K (= 43) 13 30

Kimya % 36.4 63.6 % 30.2 69.8

Öğretmen E (=26) 9 17 E (= 27) 9 18

liği % 34.6 65.4 Matematik % 33.3 66.7

T (=70) 25 45 Öğret- T (=70) 22 48

% 35.7 64.3 menli~i % 31.4 68.6

Genel
Toplam EVEf HAY}R K=KIz

Fen B il. K (=143) 53 90 E= Erkek
Öğretmen % 37.1 62.9 T=Toplam

liği E (= 137) 55 83 N= Öğrenci
% 40.1 59.9 Sayısı

K +E ( =280) 108 172
% 38,6 61,4

3.6. Üniversiteye Girişte Alınan Taban Puan Karşılaştırılması
Ankara'daki üç üiÜversite ile AÜ'nin ve EF, FBEB'lerine girenlerle Lisans

bölümlerinegirenlerin tabanpuanlarının1985 ve 1986 Ö!!;renciSeçme ve Yerleştirme
Merkezi sınavı sonuçlarınagöre karşılaştırılmasıTablo 6'da görülmektedir.

Tablo 6'nın incelenmesinden 'de göri.ilcce~igibi, bir aynca dışında, EF'lerinin
FBEB'lerine yerleşen ö!!;renciler, lisans bölümlerine yerleşen1ere göre, e!!;itim dili
yabaiıcı olan üniversitelerde 0-20, türkçe olanlarda 14-47 puan daha yüksek taban
puana sahiptirler. Yani öğretmen olacak ö!!;rencilerin, genelde lisans e!!;itimi
yapanlara göre daha yüksek tabanpuarualarak ilgili bölümlere yerleştirildikleri ve bu
puan farkınınözellikle MÖABD'da en fazla olduğu görülmektedir.

3.7. Öğrencilerin Şu Anda Okudukları Bölümü Seçerken
İstemleri

FBEB'nin çeşitli ABD'larında okuyan ö!!;rericilerin-"Bu bölümü tesadüfen mi
seçtiniz" sorusuna verdikleri "EVET" ve "HAYıR" yanıtlannın da!!;ıhmları Tablo
Tde verilmiştir. Yukarıdaki soruya "EVET" diyenlerin oranı, "HAYıR" diyenlere
göre, gerek ABD'larındagereksc FBEB genelinde daha yüksek bulunmuştur.

Tablo 7 - H.Ü. Eğitim ..Fakültesi Fen Bilimleri Eğitimi Bölümü
Anabilim Dallarında Okuyan Oğrencilerin . "Bu Bölümü tesadüfen mi seçtiniz"

Sorusuna Verdikleri EVET ve HAYıR Yanıtlarının Kız ve Erkek
Öğrenciler Arasındaki Dağılım Oranları
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Buna göre şu andaki ABD'larını bilerek seçen kız ve erkek ögrencilerin oranı
BÖABD'da % 60'ar, KÖABD'da % 63.6 ve %65.4; FÖABD'da %52.4 ve 53.1;
MÖABD'da % 69.8 ve % 66.7 olarak belirlenmiştir. Aynı oranlar FBEB genelinde
% 62.9 ve % 59.9'dur. Bir rastlantı sonucugeldiklerini beyan eden kız ve erkek
ögrencilerin toplam oranı BÖABD'da % 40; KÖABD'da % 35.7; FÖABD'da % 47.1
ve MÖABD'da ise % 31.4'tür. Bu oranFBEB genelinde % 38.6'dır.

3.8. Öğrencilerin Üniversiteye Gerişte Öğretmenlik Mesleğini
Tercih Sıralaması

FBEB'nün çeşitli ABD'larında okuyan ögrencilerin üniversiteye girişte,
bölümlerini tercih sıralamaları,ögretmenlik meslegine yönelim için somut bir
gösterge olması bakımından önem kazanır (Tablo 8). Buna göre 1.-3 sırada tercih
yapanların oranları BÖABD, FÖABD ve MÖABD'larında % 2.9, KÖABD'DA %
12.9'dur. Bu oran FBEB genelinde % 9.6'dır. Aynı oranlar 7.-9. sıra için % 22.9;
%15.7; % 21.4 ve % 22.9 olup FBEB genelinde % 20.7'dir. FBEB genelinde 1.-9.
sıraya kadar tercih edenlerin oranı toplam olarak % 32.8 olmasına ragmen, 10.-24.
sıraya kadarki oran % 67.2'dir. FBEB'de okuyan ögrencilerin % 25.7'si bölümü
10.-13 ve 14.-16. sırada aynı oranda tercih etmiştir. 17. sıradan sonra tercih
yapanlarınoranı da % 15.7'dir.

3.9. Öğretmenlik Mesleğini Att Sıralarda Tercih Etmenin
Nedenleri

FBEB'nin çeşitli ABD'larında okuyan ögrencilerin bu bölümü alt sıralardatercih
ediş nedenlerininoransalolarakdagılımlarıTablo 9'da görülmektedir.Bu nedenlerden
"Parasal Bakımdan Tatminkar Degil" ile "Ögretmenlik Mesleginin Karşı Karşıya
Bulundugu Sorunların Büyükıügünün" bu meslegi seçerken alt sıralarda tercih
edilmesinin ana nedenleri oldugu görülmüştür. Bu iki nedenin % 65 olması da
ögretmenlik meslegini yeglemede en önemli sorunun parasal ve karşı karşıya
bulunan sorunların büyük1ügü oldugu geregini ortaya koymaktadır. Mesleğin
albenisinin olmayışının oranı daha düşüktür(% lLl). Ögretınenliğin meslek olarak
sevilmeme oranı % 9.3 ve diğer nedenlerde % 14.6'dır.

3.10. Öğretmenlik Mesleğine Yaklaşım

Teste tabi tutulan ögrencilerin, öğretmen olacakları bir okulda okumalarına
ragmen ögretmenlik mesleğine olan yaklaşımları incelenerek; sonuçlar Tablo lO'da

. bir arayagetirilmiştir.Buna göre şu andaBÖABD, KÖABD, FÖABD, MÖABD,
FBEB genelinde, imkan olsaydı bu bölümden ayrılırdım diyenlerin oranları % 14.3;

. % 17.1; % 22.9; % 1.3 ve % toplam% 17.1'dir.şartlardüzeltilsebile ögretınenligi.
istemeden yapacagım diyenlerin oranlarıABD'larına göre sırası ile % 1.4; %2.9; %
5.7; %4.3 ve genelde % 3.6'dır. Öğretınenlik yapmayacak olanlardan turist rehberi
olmak isteyenlerin oranı l'BEB için % 5.4'dür. Böylece öğretmenlik pıesleğini
istemeden yapacaklar, başka okula gitınek isteyenler ve turist rehberligi yapmak
isteyenlerin FBEB için toplam oranı % 26.1'00. Ögretınenlik meslegini alt sıralarda
yazmış olmalarına ragmen, şimdi severek yapacaklarını belirten lerin oranı %
12.5'tur.
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Fen Bilimleri

Nedenler Biyoloji Öğ. KimyaÖğ. FizikÖğ. MatematikÖğ. Bölümü
N(=70) % N(=70) % N(=70) % N(=70) % N(=280) %

Albenisi Yok 5 7.1 8 11.4 9 12.9 9 12.9 31 11.1

Parasal Tatmin
Yeterli Değil 32 45.7 17 24.3 22 31.4 23 32.9 94 33.6

Öğretmenliği
Sevmiyorum 5 7.1 8 11.4 6 8.6 7 10.0 26 9.3

Öğretmenlerin
Sorunlarını
Biliyorum 17 24.3 21 30.0 27 38.6 23 32.9 88 31.4

Diğer Nedenler 11 15.7 16 22.9 6 8.6 8 11.4 41 14.6

Tablo 9: H.Ü.Eğitim Fakültesi Fen Bilimleri Eğitimi Bölümünün
Çeşitli Anabilim Dallarında Okuyan Öğrencilerin, Girdikleri Alt

Sıralarda Tercih Etmelerinin Nedenleri ve Bunların OransalOlarak
Dağılımları

ögretmenlik meslegini severek yapacagım diyenlerin oranı, olumsuz cevap
verenlere göre daha düşük olup ancak % 24.3'tür. Ögretmenlerin içinde bulundukları
şartlar düzeltilip meslek çekici hale getirilirse, ögretmenlik meslegini veren
kurumları daha ön sıralarda tercih etmek isteyenlerin oranı BÖAD'da % 4S.7;
KÖABD'da % 414; FÖABD'da % 27.1; MÖABD'da % 34043 ve FBEB genelinde %
37.1 olarak belirlenmiştir.

3.11. Öğrencilerin Meslek Yeğleme Eğilimleri

FBEB'de okuyan ögrenciler şartlarelverseydi hangi meslegi yeglerdiniz sorusuna
Tablo 11'da gösterildigi gibi farklı yanıtlar vermişlerdir.

Buna göre, ögrencilerin FBEB genelinde % 26.8'i mühendis, % 1S.7'si doktor,
% 14.3'ü avukat, % 13.6'sl politikacı, % 7.S'i maliyeci, % So4'ü subay, % 1.8'i
hiçbiri ve % Oo4'üev hanımı olmak isterdim derken, ögretmen olmak isterdim
diyenlerm oranı FBEB genelinde % 14.6 olmuştur.

4. YABANCI DİLLE EG1TİM

Eğitim dilinin yabancı oldugu okullarda birçok sorun bulunur. Bu sorunlarmen
önemlilerinden birisi yabancı öğretim elemanlarının sayılarının yeterli olup
olmamasıdı:r. Bunu saptamak için HÜEF FBEB'nün çeşitli ABD'larındaki
ögeencilere, bölümde daha çok sayıda yabancı ögretim elemanı isteyip istemedikleri
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Anabilim Dallan Fen

Sorulan Biyoloji Kimya Fizik Maıematik Bilimleri

Sorular Ö ret. Öi ret. ÖVret. Örret. Bölümü

N % N % N % N % N %

lmkan olsa bıl§ka
okulu okurdum 10 . 14.3 12 17.1 16 22.( 10 14.3 48 17.1

Öğretmenliği sev-

..
meye ba§ladım 12 17.1 6 8.6 10 14.3 7 10.0 35 12.5

Ş artlar iyile§tiril-
se öne yazarım 32 45.7 29 41.4 19 27.1 24 34.3 104 37.1

Öğretmenliği se-
verek yapacağım 11 15.7 18 25.7 17 24.3 22 31.4 68 24.3

Turist rehberliğini
tercih &derim 4 5.7 3 4.3 4 5.7 4' 5.7 15 5.4

Ş artlar düzeltilse ,

bile öğretmenliği
is.temeden
yapacağım 1 1.4 2 2.9 4 5.7 3 4.3 10 3.6

sorulmuş ve şu yanıtlar alınmıştır (Tablo 12.1). FBEB genelinde isterdim diyenlerin
oranı % 56.8, geregi yok diyenlerin oranı % 10 ve Türk hocalar da onlar kadar
başarılı diyenlerin oranı % 33.2'dir. Aynı ögrenciler yabancı dille verilen derslere
katalımlarını % 27.9 oranında çok var, % 58.9 çok az var ise % 13.2 oranında hiç
yok diye yanıtlamışlardır(Tablo 12.2).

Tablo 10: H.Ü. Eğitim Fakültesi Fen B.E.B.'nün çeşitli
ABD'larında okuyan öğrencilerin, şu andaki öğretmenlik mesleğine

yaklaşımlarının oransalolarak dağılımı

FBEB'nin çeşitli ABD'larında okuyan ögrencilerin, sizce Almanca yeterli mi
sorusuna; % 4'ü evet, % 26.4'ü idare eder ve % 69.6'sı hayır diye yanıt vermişlerdir
(Tablo 12.3).

.

Tablo 12A'de ögrencilerin, hocalarınızın yabancı dille anlattıgı derslerin yüzde"
kaçını anlıyorsunuz sorusuna verdikleri yanıtlar görülmektedir. Buna göre
ögrencilerin FBEB genelinde % 30A'üderslerin %10-30'unu, %30'u derslerin
%31-50'sini, % 28.2'si derslerin %51 - 70'ini, % lO'u derslerin % 71 90'ını ve
sadece % ı.4'ü derslerin% 91-100'ünü anladıklarınıbelirtmişlerdir.
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Soru ı - Bölümde daha çok yabancı öğretim elemanı Ister mıydınız?

Yanıtlar Biyoloji Öğ. Kimya Öğ. Fizik Öğ. Mate. Öğ. Fen Bilim. BöL.

N % N % N % N % N %

İsterdim 38 54.3 48 68.6 40 57.1 33 47.1 159 56.8

Gereği Yok 3 4.3 7 10.0 12 17.1 6 8.6 28 10.0

TilrkHoc8ıar
da Başarılı 29 31.4 15 21.4 18 25.7 31 44.3 93 33.2

Soru 2 - Derse katıllmınızın düzeyi nedir?

Yanıtlar Biyoloji Öğ. Kimya Öğ. Fizik Öğ. Mate.'Öğ. Fen Bilim. BöL.

N % N % N % N % N %

Çok Var 19 27.1 16 22.9 23 32.9 20 28.6 78 27.9

Çok Az Var 39 55.7 46 65.7 39 55.7 41 58.6 165 58.9

Hiç Yok 12 17.1 8 11.4 8 11.4 9 12.9 37 13.2

Soru 3 . Sizce Almanca DilleEğitimi yeterli mi?

Yanıtlar Biyoloji Öğ. Kimya Öğ. Fizik Öğ. Mate. ög. Fen Bilim. BöL.

N % N % N % N % N %

Evet 4 6.7 3 4.3 1 1.4 3 4.3 11 4.0

Hayır 43 61.4 47 67.1 55 78.6 50 71.4 195 69.6

İdareEder 23 32.9 20 28.6 14 20.0 17 24.3 74 26.4

Soru 4 . Hocalarınızın anlattığı dersin yüzde kaçını anlıyorsunuz?

Yanıtlar Biyoloji Öğ. Kimya ög. Fizik Öğ. Mate. Öğ. Fen Bilim. BöL.

N % N % N % N % N %

% 10 - 30 22 31.4 20 28.6 28 40.0 15 21.4 85 30.4

% 31 - 50 18 25.7 24 34.3 25 35.7 17 24.3 84 30.0

% 51 - 70 22 31.4 18 25.7 12 17.1 27 38.6 79 28.2

% 71 - 90 8 11.4 8 11.4 2 2.9 10 14.3 28 10.0

% 91 - 100 - - - - 3 4.3 1 1.4 4 1.4

Tablo 12: H.ü.Eğitim Fakültesi Fen Bilimleri Eğitimi Bölümünde
Okuyan Öğrencilerin Bölümiçi Eğitimle İlgili Sorulara Verdikleri

Yanıtların oransal Dağılımı
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s. SONUÇLAR
Egitim didaktik üçgeninin en önemli köşesini oluşturan ögretmenlige yönelme

ile ilgili yürütülenbu çalışmada özetle aşagıdaki sonuçlar elde edilmiştir:

. Ögretmenlik meslegine yönelen gençlerin % 55.7'si liseyi orta, % 5.7'si
pekiyi derece ile bitirmişlerdir.

. Ögretmenlikmeslegineyönelengençlerin % 35.4'ü üç büyük şehir
merkezinde, % 48.9'u diger şehir merkezlerinde ve % 15.7'si kasaba ve benzeri
yerleşim birimlerinde liseyi bitirmişlerdir.

. Ögretmenlikmeslegineyönelengençlerin% 52.1'i'ninailelerininaylık
gelirleriasgariücretdüzeyinde% 64'ününise600.000 1L'sınınüzerindedir.

. Ögretmenlikmeslegine yönelen gençlerin % 83.9'u Genel Lise, % 4.6'ı
ÖgretmenLisesi, % 2.14i ımamHatipLisesi; digerliselerdengelenlerinpranı% 0.7
- 1.4 arasındadır, yabancı dilde egitim yapan özel liselerden gelen kimse
belirlenememiştir.

. Yüksek tahsilIi baba ve annelerinçocukları % 7.1 ve % 0.4 oranında
ögretmenlikmesleğiniseçmişlerdir.Bababı ve annesiöğretmenolanlarınmesleği
seçmeoranları% 6.1 ve 2.9'dur.

. Ögretmenlikmesleginitercihedengençlerinaldıklarıtabanpuanları,lisansa
girenlere göre daha yüksektir.

. Ögretmenlik meslegine rastlanu sonucu gelenlerin oranı % 38.6 oldugu halde
bilerek gelenlerin oranı % 61.4'dür.

. Üniversiteye girişte ögretmenlik meslegini 1.-3. sırada tercih edenlerin oranı
% 2.5; 4. - 6. sırada % 9.6; 7.-9. sırada % 20.7; 10.-13. 14.-16. sırada tercih
edenlerin oranlarıda % 25.7'şer; 17.-24. sıradatercih edenlerin oranı ise % 15.7'dir.

. Alt sırada tercih nedenlerindenParasal kökenlerinoranı % 33.6;
ögretmenliğin sorıınlarınınfazlalıgı nedeni ile alt sırada tercih edenlerin oranı % .31.4
albenisinin azlıgından ötürü ve sevmeme nedeni ile alt sırada tercih oranları % 11.1
ve % 9.3'tür.

. Ögretmenli meslegini tercih edenlerden % 37.1'i şartlar düzeltilmiş olsa idi
ön sıralarda yazardım derken, şartlar düzeltilse bile alt sıralarda yazardım diyenlim
oranı % 3.6'dır; öğretmenligi sevmeye başladım diyenlerin oranı % 12.5 ve
ögretmenliği severek yapacagım diyenlerin oranı % 24.3'tür.

. Ögretmenlik yerine doktor mühendis, politikacı, avukat, maliyeci, subay
olmak isteyenlerin oranları % 15.7; % 26.8; % 13.6; % 14.3; % 7.5 ve % 5.4
öğretmen olmak isterdimd~yenlerinoranı ise % 146'00.

. FBEB'de okuyan ögrencilerin % 56.8'i daha çok yabancı hoca istemektedirler.
% 58.9'unun derse kaulımı çok az iken, % 27.9'unun kaulım çok ve % 13.2'sinin
ise hiç olmadıgı belirlenmiştir.
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. Almanca dille e~itimin yeterli olmadı~ıgörüşünde olanların oranı % 69.6;
idare eder ve yeterli diyenlerin oranları % 26.4 ve % 4'lür. Yabancı dilde anlatılan
derslerin % 10 - 30 ve % 31-50 oranında anlayanların oranları % 30.4 ve % 30; %
51-70 oranında anlayanların oranı % 2_8.2iken % 71 - 90 ve % 91 - 100 arasında
anlayanların oranı % 10 ve % 1.4'ıür.

5. SCHLUSSFOLGERUNGEN
Die Tendenz für die Wahl des Lehrerberufs wurde untersucht und folgende

Resutate erzieIt:

. Von den auf den Lehrerberuf tendiercndenAbiturientenhallen 55,7 % mit der
Note befriedigend, 5,7 % dagegen mit sehr gut, und mit gut 38,6 % ihr

.
Gymnasial-Studium abgeschlossen.

. 35,4 % der Abiturienten, die den Lehrerberuf ausstrcben, sLammenaus den
drei gröperen Stadten (Istanbul, Ankara und ızmir), 48.9 % aus den übrigen Stadten
und 15,7 % vom Land.

. Das MonatsgehaIt der Eltern von 52 % dcr Lehrersıudenten beıriigt nur
150.000-300.000 TL (ug. 150-300 DM), nur bei 6,4 % bewegıe sich zwischen 6-7
hunderttausend TL.

. Von den Lehrerstudenten kommen 83,9 % aus den allgemeinen, 4,6% aus
den Lehrer-Gymnasien, 2,1 % aus den Religionschu1cn und zwischen 0,7-1,4% aus
den übrigen Gymnasien.

. Von Kindern der Eltern mit Hochschulstudium tendieren nur 0,7-7,1 % zum
Lehrerberuf, dieselbe Rate OOtragtbei den Kindem von Lehrern 2,9-6,1 %.

. Die Aufnahmepunkte zur Universitat liegen bei den lehrerfachern höher als
OOiden Diplomfachern; Biologie, Chemie, physik und Mathematik.

.38.6% der Studenten sind durch den Zufall, 61,4% dagegen mit Willen zum
LehramtOOrufgegangen.

. Bei der Rringfolge der Wahlmöglichkeiten kommt der Lehrerberuf nur bei 2,5
% an 1.-3., bei 25.7 % an 10.-13. bzw. 14.-16. Slelle. Der Grund dafilr liegt am
geririgen Lehrergehalt, an den anderen Problemen des Lehrerberufs und an der
geringen Wertschatzungin unsererGesellschaft heute.

. Die Studenten, die jetzt für das Lehreramt studieren, würden den Lehrerberuf
an den vorderen Auswahlreihen schreiben, wenn die Bedingungen dieses Berufs
verbessert würden, die Rate von solchen Studenten betriigt 37.1 %; 3,6% der
Studenten wollen unter alIen Umstandender Lehrerberuf an den unteren Slellen
auswahlen; auperdemwürden 124,3 % der Studendenden LehrerOOmfgeme ausüOOn,
wenn sie fertig sind.

. An der Stelle von lehreramtstudium würden die Studierenden, wenn sie
könnten, folgende Berufe wiihlen, 15,7 % Arzt, 26,8 %, Ingenieur, .13,6 % Politiker,
14,3 % Rechtsanwa1t, 7.5% Finanzier, 5,4 % Offizicr.
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. 56.8 % der Studenten an der naturwissenschaftlichen Abteilung in deutscher
Sprache wollen noch mehr ausHindischeLehrkr1iftehaben. Die Studenten geben an,
wie sie den Unterricht folgen können, zu geringe Teilnahme beim Unterricht
(58.9%), gute Teilnahme beim Unterricht (27.9%) und schlechte Teilnahme beim
Unterricht (13.2%).

.69.6% der Studenten betrachten die Ausbildung in deutsche Sprache als nicht
ausreichend,dagegen 4 % ausreichend,die übrigenals gerade noch annehmbar.

. Die Studentcn (60%) können von den VorLesungenin deutsche Sprache nur
50 % verstehen, dagege können 40 % der Studenten die VorIesungen in deutscher
Sprache über 51 % verstehen.

ÖZET

Didaktik üçgenin en önemli köşesini oluşturan ögretmenlik meslegine yönelen
gençler daha çok orta derece ile liseyi bitirmiştir. Bunların ailelerinin kazançları
asgariücretdüzeyindedir. '

Ögretmen olacak ögrenciler daha çok üç büyük şehir dışındaki şehirlerden
gelmişlerdir. Büyük bölümü ise Genel Lise mezunudur. Yüksek tahsilli aileler ile
ögretmen çocukları ögretmenlik meslegini az miktarda tercih ederken, daha çok
serbest meslek ve işçi çocukları bu meslegi yeglemektedir.

Ögretmenlik için taban puanlar, lisans için gerekenden daha yüksek
bulunmuştur.Ögretmenlik meslegini rastlantı sonucu seçenlerin oranı % 40'tır.

Ögretmenlik mesIegi daha çok 10. sıradan sonra tercih edilmektedir. Bunun en
önemli nedeni ise parasaldır. Şartlar düzeltilirse daha önde tercih yapılacagı
belirlenmiştir. Ögretmen olmak isteyenlerin oranı diger mesleklere göre daha
düşüktür.

FBEB'de yabancı hocaya istek çok olup, ögrencilerin dersi izleme ve derse
katılımları ve anlamları sınırlıdır.

ZUSAMMENFASSUNG

Die Studenten für das Lehramt haben am meisten mit der Note befriedigend ihr
Gymnasium abgeschlossen, sie kommen hauptsachlich aus den kleineren Stadten,
das Gehalt ihrerEltem is meistens in Höhe des Mindestgehaltes.

Eltem mit Hochschulstudium schicken ihre Kinder nicht zum Lehrerstudium,
hauptsachlichkommen diese Studentenvon Arbeitereltem ader Freiberuflem.

Nicht einmal die Kinder von Lehrem streben den Lehrerberuf an, 40% der
Studenten kamen durchZufall zu diesem Lehrerberuf. Bei der Aufnahmeprüfung zur
Universitat wurde der Lehrerberuf ab ıo. Stelle am meistens gevahlt, der Grund dafür
ist die schlechte Bezahlung der Lehrer. Der grö~ere Teil der Lehrerstudenten würde
geme einen anderenBeruf ergreifen, z.B. Arzt, Ingenieur,Rechtsanwalt.
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Die Studenten bei der naturwissenschaftlichen Abteilung in deutsche Sprache
wünschen sich mehr ausHindischeLehrlqafte. Das Ausmap mit dem die Studenten
den fremdsprachlichcnUnterricht folgen könncn, ist nicht sehr hoch.
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